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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L

Pentru Slblla pe un 7 fl., 6 Inni 8 0. 50 er., 8 Inni 1 0. 76 er. 
Pentru ■ •naroh l«  pe an 8 0 ., 6 Inni 4 0 ., 8 Inni 2 0 
Pentru a tr i la ita t e  pe an 12 0., 6 Inni 6 0 ., 3 Inni 30.

FOIŢA.
Iiiiprcsiiiiii neuitate.

I. Din conferenţa naţională.
(Urmare).

Al treilea insinuat la cuvént a fosf deleg. Dr. 
Aurel Mureşan, redactorul „Gazetei Transilvaniei“. 
Protestările solemne ale Dsale contra insinuărilor 
şi calumnielor tendenţioase contra poporului româ
nesc, şi espresiunea durerii pentru drepturile răpite 
ale naţiunii s’au ţinut de obiectul unei conferenţe 
naţionale, au fost la loc, şi admoniţiunile superflue 
din partea neîngăduitorului president n’au fost moti
vate, n’au fost la loc.

Al patrulea şi cel din urmă insinuat la cuvént 
a fost delegatul Dr. loan Neagoe, medic în Braşeu.

Inse el vexând cum s’au pornit şi unde au ajunB 
trebile în conferenţa naţională la statorirea progra
mei naţionale, cu declaraţiunea: eu cred dlor că nu 
ve fac serviţiu mai bun ca dacă renunţ la cuvént, 
Ba retras dela „Tribună“ şi a secerat cele mai vii 
aplauBe din partea representanţilor naţiunii. Alt
cum discurs mai demn pentru un program pre trei 
ani nici n’a putut fi.

Pentru abonamente şi innerţiuni a se adresa la
A d B laU traţiM M  tipografiei arohldleoeoano Sibiia , strada M ăcelarilor 47

Corespondenţele sünt a se adresa la:
Rodaotlnnoa „T elegrafului R oaân “, strada M ăcelarilor Nr. 30.

Epistole nefrancate se refasă. — A rticulii nepublicaţi nu se  Înapoiază!

Cu acestea pertractarea propriă s’a terminat.
In contra propunerii deleg. Sim. Mărginean adv. 

în Braşieu, de a alege suplenţi la comitetul perma
nent naţional, s’a enunciat, ca în cas de lipsă co
mitetul să se întregească după plac din sine şi prin 
sine, ceea ce asemene este greşeală, însă graba strică 
treaba.

In fine s’a votat recunoscinţă şi mulţămită pro
tocolară vechiului comitet permanent naţional pen
tru esemplara sa activitate desvoltată, şi pentru că 
numai cu o săptămână înainte de alegeri a convo
cat conferenţa naţională; asemene şi presidentului 
pentru conducerea sa cu tact şi răbdare, reservân- 
dui-se onoarea de a tace încliinaţiunile de multămită 
românesci pre la domnii cei mari din Sibiiu.

Cu acestea s’a încheiat apoi pertractările con- 
ferenţei naţionale şi 156 delegaţi s’au depărtat în 
cercurile lor, pentru ca în 5 locuri să facă dare de 
seamă, între cari însă cercurile chiar din centru, unde 
delegaţii s’au ales cu atâta scârbă nu sünt a să 
număra................

Aceste impresiuni le-am dus cu mine dela con
ferenţa noastră naţională din est an.

Le-am împărtăşit fără reservâ şi cu cea mai 
bună intenţiune pentru ca cu aceeaşi bună intenţi- 
une să fie şi judecate, şi acceptate, şi considerate 
dacă după trei ani de Şile eară ne vom aduna la

I M S X R T I U M I L E
Pantm odată 7 ar.. — de doué ori ÎS ar., — de t r e i  ori 
16 ar. rfindul on litere garmoad — ţi timbra d .  30 ar. pentru  

fie-oare pnblioare.

alianţă serioasă cu Românii passivisti, ar trebui să 
se facă solidari cu t o a t e  punctele din programa 
Românilor passivisti şi să se angagieze pentru rea- 
lisarea postulatelor române. Prin aceasta ei şi-ar 
îngreuna numai programa lor, şi din acest motiv ei 
ca nisce politici esperţi, se vor feri ca de foc de 
asemenea angagiamente oneroase. Din aceasta causă 
gravă alianţa sulevată de curénd din partea Gaze
tei va remâne pururea un p iu m  desiăeriu m  —  nimic 
mai mult. între Români şi SaBi nu esista solidari
tate de interese, faptul, că şi naţionalitatea lor şu
iere sub greutatea politicei de maghiarisare, nu este 
pentru dânşii motiv suficient pentru a arunca arma 
constituţională din mână, ba nici chiar pentru a se 
alia serios cu Românii.

Mai calculează passivistii români şi cu un alt 
factor nou: cu eşirea demonstrativă a oposiţiunei 
din dieta Ungariei. Ghiar dacă vom admite o ase
menea eventualitate, de altknintrenea foarte nepro
babilă, acest fel de passivitate e cu totul alt ceva, 
nu samenă întru nimic cu passivitatea română. O 
asemenea demonstraţiune vrea să însemne numai o 
presiune asupra Coroanei, pentru a da parlamentu
lui, dacă se poate, o fisiognomiă oposiţională — dar 
nu va fi nici când un act j identic cu votul confe- 
renţii române din Sibiiu.

Ori unde vom privi —  pentru politica de pas
sivitate nu aflăm tovarăşi omogeni pe terenul Co
roanei ungure8ci, şi speranţa passivistilor noştri în 
alianţe nenaturale, afară de parlament, e o simplă 
amăgire şi illusiune.

Revista politică.
în aceste momente privirile Europei sunt în

dreptate asupra României. Din două puncte de ve
dere se interesează ea de soartea vigurosului regat 
român, şi améndorura li se atribue importanţă po
litică.

ţfiarele magiare comentează cravalurile oposi- 
ţiei din incidentul întrunirei dela Orfeu, şi paradând 
cu monarchia constituţională, fac paralelă între Ro
mânia şi Bulgaria. Se înţelege că în ochii Ziaristi
cei maghiare Bulgaria este în avantagiu, căci acolo 
principiul monarchic a pătruns toate Btratele socie
tăţii bulgare, şi principele este cea mai populară 
personalitate în tot principatul. Nu aşa însă în Ro
mânia, unde perfida oposiţie vorbesce cu mult despect 
faţă cu capul statului, şi unii oratori i au pus în 
vedere soartea lui Macsimilian din Mexico.

sfatul naţiunii în aşa număr frumos şi respectabil 
ca şi în est an.

în aceşti trei ani negreşit vom avea timp şi 
ocasiune, a esperia încă destule, a recapitula şi a pă
trunde toate cele întîmplate şi comise, bune şi ne- 
succese, şi a ne înarma cu şi mai esacte studii, cu 
şi mai mare devotâment, pentru ca la procsima în
tâlnire sé ne aflăm şi mai tari, mai solidari şi mai 
stabili; eară comitetul permanent de sigur nu va 
uita a afla după 16 ani modalitatea spre mai uşoara 
şi eficacea esecutare a concluselor conferinţei spre 
înaintarea şi triumfarea causei naţionale.

(Va urma.)

M ătu şile .
Din Basmele scandinave.

(Traducere de I. S. Spartali.)

A fost odată un biet veduoi care trăia cu ce 
câştiga după vénát şi n’avea alt locuinţă de cât o 
colibă, în mijlocul pădurii, unde şedea singur cu 
fia sa pe care o chiemă Aleta şi care era foarte 
frumoasă.

Când se făcu fata mare, spuse tatăne-seu că vrea 
şi dânsa să muncească şi că vrea să se bage la 
stăpân.

Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
trimestrul Iulie - Septemvre al anului 1884, cu preţul 
cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea foaiei.

B a n ii de  p ren u m era ţiu n e  se tr im it m ai cu în lesn ire  
pelân gă asig n a ţiu n i p o ş ta le  (P o s ta  u ta lv á n y  —  P o st-  
A nw eisu n g.) N u m ele p ren u m era n tu lu i, a l com unei unde  
se află cu do m ic iliu l, ş i  even tu a l a l  poşte i u ltim e sé  
fie scrise bine, ca  sé se p o a tă  ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima luniu 1884, a’şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nn fie 
espeditura silită a sista, sau a întârtjia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Alianţele passivistilor.
Simţul de isolare, mai ales în viaţa politică, 

este simţul cel mai amar, cel mai dureros. Omul 
Í8olat caută cu ori ce preţ a scăpa de prinsoarea, 
în care a ajuns fie din vina sa sau din sila împre- 
giurărilor. Românii din Transilvania văŞendu-se isolaţi 
în viaţa politică prin adoptarea principiului de pas
sivitate sau de resistenţă passivă, se simţesc isolaţi, 
şi fiind că pe teritoriul Ungariei altă naţionalitate 
nu au recurs la acest estrem esperiment politic, 
cel puţin dela inaugurarea dualismului încoace, — 
ei caută a justifica cu ori ce preţ această atitudine 
nenaturală. Dar nici una dintre naţionalităţile con
locuitoare din Transilvania — nici Saşii, cari au 
cele mai grave motive de a se retrage dela viaţa 
politică, nu au putut pătrunde necesitatea de a fi 
passivi. Ori cât de grea şi rea este sistema politică 
actuală, Saşii din Transilvania, cari au pierdut o 
sumă de prerogative, totuşi nu s’au decis pentru 
abstinenţa passivă, şi nici că se vor decide vre-odată, 
pentru că Saşii ca oameni cu o scoală politică se
culară, ca v ir i  circu m specţi a tque p ru d en te s  — nici 
când nn vor adopta o formă de luptă, care nu duce 
la nici un resultat positiv.

Li a fost reservat numai Românilor din Tran
silvania trista misiune de a se isola politicesce, de

a duce principiul de resistenţă passivă — a d  absu r
dum . Unde s’a mai pomenit o astfeliu de passivi
tate cum e a Românilor din Transilvania ? A lăsa 
cercurile electorale curat românesci drept pradă 
pentru invasiuni streine — a lăsa poporul de capul 
seu să voteze aŞi pentru un Maghiar mâne pentru 
un Jidan — această politică, să ne ierte domnii 
conducători passivisti, este cel mai mare desastru ce 
a suferit naţiunea română din Transilvania.

Periodele electorale trecute, dar cu deosebire 
alegerile dietale din urmă, au dovedit prin sute de 
esemple concrete, că passivitatea decretată de con
ferenţa din Sibiiu, n’a prins rădăcini în poporul ro
mân. Nici nu va prinde pănă e lumea, pentru că 
passivitatea, aşa cum au înţeles’o domnii din con
ferenţa uaţională din Sibiiu, este prea nenaturală, 
prea măestrită, decât se poată fi înţeleasă şi price
pută de maioritatea poporului alegătoriu român. 
Abstrăgând dela împregiurarea, că principiul de 
resistenţă passivă e compromis total chiar de că- 
tră acei ce l’au decretat cu atâta emfasă în adună
rile trecute, —  acest principiu remâne absolut ne- 
esecutabil.

Şi mirare, cu cât mai drastic Be constată acest 
adevăr, cu atât mai mare şi mai cerbicoasă e acea
stă resistenţă măestrită — firesce numai în capetele 
înferbântate ale matadorilor.

în asemenea stare zăpăcită matadorii passivisti 
caută cu felinariul lui Diogen după — aliaţi, după 
„socios m alorum .“ „Gazeta Transilvaniei,“ care se vede 
că nu a învăţat nimic nici din caşul cu alegerea 
funcţionarilor la magistratul din Braşov, unde Ro
mânii au fost desconsideraţi cu desevârşire, cu toate 
serviţiile compensaţionale ale passivistilor — mai 
are naivitatea să creadă că Saşii mai bucuros se 
vor alia cu puternicii passivisti români de cât cu 
Maghiarii, cari i-au despoiat de toate drepturile.

Se înşeală însă amar „Gazeta,“ dacă crede se
rios într’o alianţă a Saşilor cu Românii în genere 
şi în deosebi cu Românii passivisti. Saşii ori cât 
de reduşi ar fi în drepturile lor, ori cât de tare 
ar urî pe Maghiari pentru că au spart pactul istoric, 
totuşi mai bucuros se împacă cu stăpânii situaţiunei 
de cât cu noi Românii. Se vede aceasta tendenţă 
politică din toată atitudinea politică a Saşilor atât 
din trecut cât şi din present. Saşii nu şi-au spart 
capul nici odată cu autonomia Transilvaniei, ba au 
abşlis şi de intregitatea teritorială a fondului re
gesc de odinioară şi programa lor actuală e atât de 
moderată, încât realisarea ei o aşteaptă mai curénd 
dela stăpânire decât delă o alianţă problematică cu 
passivistii români. Saşii, dacă ar fi să între într’o
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De aici aerul de dascăli al fiarelor unguresci | 
faţă cu bărbaţii de stat ai României, şi în special 
faţă cu oposiţia.

Cel mai periculos lucru în apreţiarea lucrurilor 
politice este superficialitatea. ţ)iarele maghiare de 
superficiale ce sunt nici nu mai rérfoiesc prin ar- 
chivele lor spre a vedea cum a fost în trecut.

Noi nu vom luă în apărare anarchia ce dorn- 
ne8ce aţii în România cu privire la libertatea cu
vântului şi a pressei. Inse în România ea este la 
ordinea de câte-ori este vorba de luptă între
partide. Durere este că persoana regelui nu este 
scutită de amărăciunea manifestării în această luptă 
crâncenă.

Nu va îndrăsni însă nimenea a susţinea că pă- 
rechia regală din Bucuresci nu este persoană popu
lară în ţeară. Aceasta o va face numai nu om su
perficial, care nu e cunoscut cu cursul lucrurilor 
în România. Şi oposiţia de aţii în amărăciunea ei 
încă n’a mers până la republica din Ploesci, asupra 
efigiei regelui Carol nu s’a esecutat sentenţa de 
moarte prin glonţ.

Pressa maghiară va face bine se fie mai cru- 
ţătoare, şi se nu uite că la 1848 detronarea casei 
Habsburg s’a făcut de cătrâ bărbaţii unguri, cărora 
acum le place a se gera de unicii stâlpi ai ei, şi 
în special în sistema actuală elementul maghiar 
este înfăţoşat ca unicul stâlp al tronului contra 
noastră, cari în veci am fost dinastici chiar şi cu 
riscarea avantagielor promise.

Paralel cu ţliarele maghiare merge Ziaristica 
europeană, care din punct de vedere politic mai 
înalt apreţiază visita regelui C a r o l  la Belgrad şi 
ce a clironomului Germaniei la Bucuresci.

Scopul acestor călătorii este isolarea Rusiei, şi 
posibilitatea de a se apropia România tot mai tare 
de alianţa din centrul Europei.

ţfiarele din Yiena din acest incident fac şi unele 
mustrări la adresa României pentru ţinuta bărbă
tească a ei în cestiunea Dunărei. In special „Neue 
freie Presse“ aduce de model Serbia, care s’a pus 
la disposiţia Austro-Ungariei, şi dacă e cu minte şi 
înţeleaptă Serbia, pentru ce se nu fie şi România?

Binecuvântarea părinţilor întăresce temeliile ca
sei fiilor, şi călătoria capetelor încoronate pre cele 
ale statelor.

Noi avem mari interese ca regatul vecin să 
stea în legături amicabile cu statul nostru, în acel 
cas s’ar uşura poate şi soartea noastră.

Corespondenţe particulare
ale  „T elegrafu lu i R o m a n “.

Ocna S iM iului, 11 Iuliu, 1884.
„Unirea este putere.“

Domnule Redactor! Am început a resona şi 
noi Ocnenii, şi a veni la convingerea: că unirea 
este putere. Se înţelege unirea în lucrurile făcute 
cu reson, căci unde nu este reson, unirea poate fi 
armă periculoasă, şi noi ţăranii seim, că oile, dacă 
una sare in fântână, toate se aruncă după ea, şi 
ele se aruncă una după alta pentru cuvântul, că 
dacă una a făcut săritura, pentru că să nu o facă 
toate.

Noi Domnule Redactor am cugetat mult asupra 
unirei noastre în acţiunile noastre politice în oră
şelul nostru. Şi am avut timp de cugetat, căci de

„Ai dreptate copila mea pentru că aci n’ai în
văţat alta de cât jumulesci paserile şi să le irigi.

Acum esci mare şi poţi să înveţi şi alte lucruri 
bune.“

Fata plecă. După ce umblă cât umblă ajunse 
la curtea unui împărat. Fu primita numai de cât 
în slujbă şi împărăteasa o iubea foarte mult unde 
o vedea cât era de vrednică. Insă slugile, cari erau 
mai leneşe, i puseră gând rău. Se duseră la împă
răteasa şi-i spuseră că fata aceia pe care o băgase 
de curând, se lăudase ca poate se toarcă în 24 de 
ceasuri o oca de in.

împărăteasa cum auţli aşa, o îndetora să toarcă
0 oca de in în 24 de ceasuri. Sărmana Aleta nu 
îndrăsnea să spuie că în viaţa ei nu ţinuse furca în 
mână. Dânsa ceru ca să o lase singură în odaia e i :
1 se dete o roată şi o grămadă de in şi o lăsară 
singură. Fata nu scia nici cum să înceapă. Se puse 
pe un scaun şi începu se plângă.

De odată se pomenesce înaintea ei cu o babă 
care i ţlm0 :

„Pentru ce plângi, copila mea? Spune’mi mie.
Vai ce folos o să am dacă ’ţi voi spune? Nu 

poţi să me ajuţi.
— Cine scie? cine scie?
— Bine, să-ţi spun. Sünt silită să torc în 24 

de ceasuri o oca de in, eu care nici nu sciu să ţin 
furca în mână.

lung şir de ani sűntem esploataţi noi Ocnenii, şi 
dacă acuma ne-am îndreptat, şi am pâşit în unire, 
aceasta este a se atribui esperienţelor amare ce am 
făcut, şi esperienţele erau amare din două pricine. 
Erau amare, căci ca noi nimenea doară nu este mai ne
căjit. Şi eram necăjiţi, fiind stăpâniţi aici la noi 
de fraţii unguri, cari faţă cu noi s’au arătat de 
fot nedrepţi în toate afacerile noastre comunale. 
Eram necăjiţi, căci de şi o mână de loc dela noi 
pănă la Sibiiu, totuşi sűntem arondaţi la comitatul 
Albei inferioare, întocmai precum cu protopopiatul 
eram pănă acum doi ani la Mercurea.

Ne dureau toate acestea pe de o parte, pentru 
că ne dureau, şi ele ne dureau pe de alta din mo
tivul, că la toate neajunsurile noastre în comună 
—  s’au dacă vreţi oraş cu magistat regulat —  noi 
românii eram causa. Şi să vedeţi Domnule Redactor 
cum eram noi causa la multe necazuri, ce năpă- 
stuiau asupra noastră.

Se aflau între noi o seamă de oameni, cari 
odată cu capul nu se poteau impreteni cu ideia, 
că şi noi Ocnenii să fim una şi să ne alegem căpetenii 
din neamul nostru, din legea noastră, cari eşiţi din 
sângele nostru ca români, crescuţi între noi, şi de
daţi cu toate necaZurile noastre, să lucre pentru 
interesele noastre şi dacă nu |mai mult, cel puţin 
să ne facă dreptate. Cu toate aceste oamenii noştri 
nu se puteau împăca. Pentru ei jupânul era jupân, 
şi fiindcă jupânul era jupân, şi el jupân fiind nu era ro
mân, consecuenţa naturală era că jupânul are să fie 
mai mare, el are să fie stăpân. Eu nu sciu multă 
carte căci îndeletnicirea mea este Molitvelnicul şi 
Psaltirea, însă ’mi vine a atribui această împregiurare 
reminiscenţiilor de pe timpul iobăgiei, când fie-care 
jupân cu cioareci vineţi era Măria Ta, prin urmare 
chemat a stăpâni pe român.

Slavă Domnului că am trecut preste aceste, şi 
astăZi şi Ocnenii au venit la recunoascerea demni
tăţii lor, şi sub conducerea oamenilor cu inimă, au 
dat doveZi că şi ei pot fi una, şi una fiind ei, pot 
fi ei înşişi domni preste soartea lor în Ocna cea 
mult cercată pănă acuma.

La 11 Iuniu a. c. a fost întregirea representa- 
ţiunei comunale în oraşul nostru alegâdu-se 12 mem
bri ordinari şi 6 suplenţi, toţi aceBtia prin soarte. 
Din 48 de membri în representanţă avem 4 viri- 
listi, plus 11 cari i am avut şi 12 aleşi acuma. 
Avem deci în representanţa magistratului 27 ro
mâni, aşa dară maioritatea.

De mult se putea face aceasta, dacă românii 
ar fi ascultat la glasul conducătorilor lor, şi nu ar 
fi dat creZământ unor neamici ai noştri, pre cari 
de astădată nu-i voiu numi cu numele. Ei însă n’au 
ascultat de preoţii lor, nu de alţi oameni cu inimă 
de prin Sibiiu, ci spărieţi când cu segregarea, când 
cu esecuţiile, când cu una, când cu alta, au mânat 
apa pe moara fraţilor maghiari, şi cu chipul ace
sta au scos pe maghiari la majoritate în oficiile 
dela magistrat.

Aceştia apoi s’au purtat cu noi cum numai se 
poate de rău. Săcâturile de şicanări s’au purtat una 
după alta, şi să nu ve prindă mirarea dacă ve voi 
istorißi unele lucruri ciudate.

Agendele la magistratul nostru se poartă în 
limba statului, şi noue nici să vorbim românesce nu 
ne este ertat. Pentru românii din Ocna nu mai 
esistă lege, căci aici se fac toate după cum plac 
unor domni din sluşbă. Odată şi-a permis şi un 
român observarea ca protocolul despre şedinţa re-

— Nu mai plânge. Dacă ’mi făgăduesci să Zici 
în Ziua nunţii tale că eu îţi sunt mătuşă, poţi să 
te culci, şi torc eu în locul teu.“

A doua Zi de dimineaţa tot inul era tors aşa 
de subţire cum nu se mai văZuse până în Ziua aia-

împărăteasa prinse a iubi şi mai mult pe fata 
văZând cât este de harnică; ear slugile celelalte cre- 
pau de necaz.

Ce să-i facă ele alt ceva rău mai mare?
Spuseră că Aleta se lăudase să ţeasă în 24 de 

ceasuri tot inul pe care ’1 torsese.
împărăteasa ii porunci şi de astădată să se puie 

pe lucru şi biata Aleta se închise în odaiă plângând 
pentru că nu scia ce să facă.

De odată se pomenesce cu o babă întrând 
pe uşă.

„Pentru ce plângi, copila mea? Spune’mi şi mie.
— Ce mi’ar folosi mie să ’ţi spun ? Nu poţi să me 

ajuţi dta —  răspunse Aleta.
— Nu se scie. Nu se scie.
— Eată ce e: în 24 de ceasuri trebue se ţes 

toate sculurile astea de in.
-— Nu mai plânge. Numai dacă îmi făgăduesci 

că în Zi°a nunţii tale ai să spui că ’ţi sunt m ă t u ş ă  
poţi .‘ă te culci liniscită, că ţes eu în locul teu.“

A doua Zi când se deşteptă Aleta, inul era ţe
sut: ’1 duse împărătesei şi împărăteasa se minună.

presentanţei cel puţin să se esplice în limba româ
nească, ca să scie ce stă scris acolo, şi poliţaiu no
stru, Herepei Károly cu numele, nvú delicateasa să 
replice, că dacă voim să seim ce este scris la pro
tocol, 6ă învăţăm ungurcsce, dacă nu să mergem în 
ţară unde se vorbesce românesce.

Dacă voi mai aminti şi de inscripţia de pre 
edificiul magistratului: „M a g y a r  vá ro si tan ácsh áz“ 
lumea română va eternisa numele domnului Tímár 
Károly sub auspiciile căruia s’a pus minunata in- 
scripţiune.

Pre cum vedeţi Ocnenii noştri au imitat întru 
toate curentul spurcat de aZi, despre care pressa 
română multe şoZimi ne vorbesce. Şi aceasta s’a 
putut face pănă acuma, căci unii dintre noi or
becau, şi ascultau de sirenele streine, urmau cale 
greşită, şi ne liferau în mâna nepretenilor noştri.

TârZiu s’au treZit oamenii noştri, însă slavă 
Domnului în cele din urmă totuşi s’au treZit. Unul 
ca unul s’au dus românii noştri la urnă în Z*ua 
de 11 Iuniu, şi astfel am scos noi românii majori
tatea în representanţa magistratului.

piua de 11 Iuniu pentru noi a fost Zi de bu
curie. Şi noi ni o vom nota bine, ca să seim că 
această Z> ne-a unit pre toţi, poporul a ascultat de 
conducători, şi s’a dovedit, că buni sunt conducători 
Ocnenilor, şi dovedindu-se aceasta, se ilustrează, că 
rău au făcut cei ce au fost pănă acuma cu nepre- 
tenii noştri.

Alegerile oficialilor vor urma în terminul pre
scris şi noi credem că vom reeşi cu candidaţi no
ştri Dacă vom isbuti bine. Ni se vor pune pedeci 
pre cari noi nu le vom potea învinge, atunci ne vom 
face detorinţa chiarificând situaţiunea, şi lumea va 
vedea cum se face pre la noi administraţiunea.

Am creZut cu cale a vi le împărtăşi acestea 
Domnule Redactor spre a le da publicităţii, ca să 
vadă toţi cei ce se interesează de binele comun, că 
şi la noi în Ocna am început a căpăta minte, du
rere numai că ea ne-a venit după esperienţe multe 
şi amare.

Lucrul bun s’a început, deci DumneZeu cu noi!
„N on quis sed  q u id “

De pe A rieş. Văile şi poienile încungiurate 
de păduri umbroase în multe timpuri viforoase au 
servit ca nisce scuturi de mântuire multora din nea
mul nostru. Au trecut şi aceste timpuri de tristă 
aducere aminte şi aZi şi noi putem resufla mai li
ber, căci nu ni se mai buciumă de pre dealuri „H a n 
n ibal a d  p o r tá s .“ AstăZi pe aceste locuri se desfă- 
tează armoniile produse de cântecele păserelor şi 
de glasul „tulnicului“ şi fluerul ciobanului. Deşi 
locuitorii acestor părţi a Ardealului au să lupte 
mult pentru a-şi câştiga subsistenţa de toate Zilele, 
totuşi ei totdeauna sünt veseli, căci i face natura 
să fie astfel. De altcum e ceva propriu natúréi 
Românului vioiciunea, veselia.

Cu toate necaZurile de cari nu sunt scutiţi 
nici locuitori de pre aici precum nici de prin alte 
părţi, am pute noi petrece deşi cu multa trudă, una 
însă carea ne neliniştesce greu este lipsa de o scoală 
cel puţin de 4 clase. Cât ţine Arieşul din Turda în 
sus pănă cătrâ Ungaria nu avem nice o scoală nor
mală regulată. Cu toate că sünt multe comune 
fruntaşe ba chiar oraşe precum e Câmpenii şi Abru
dul, totuşi nu avem o scoală unde să se poată cul
tiva acei ţineri de ai noştri, cari voesc să continue

Pismaşele de slujnici văZend că nici acum nu 
putuseră să i facă rău, ear spuseră împărătesei că 
Aleta să lăudase că în 24 de ceasuri poate să facă 
din toată pânza aia lungă şi lată cămăşi bune şi 
frumoase.

împărăteasa o sili ear se lucreze şi cămeşile 
pănă a doua Zi- Şi de astădată Aletei îi veni în aju
tor o altă babă şi asta încă îi ceru, ca Aleta în 
Ziua nunţii să-i Zică mă t u ş ă .

A doua Zi cămeşile erau cusute şi călcate.
împărăteasa atunci vru să o mărite cu fiu-seu.
Aleta era şi frumoasă şi cu minte şi feciorul 

împăratului o iubea.
In Ziua nunţii, când stau toţi la masă şi se ve

seleau, feciorul împăratului sta lângă mireasa lu i: 
de odată vede că întră o babă cu un nas lung, ăl 
puţin de două palme.

Aleta se sculă şi Zise •'
„Bună Ziua, mătuşică.
— Este mătuşa dtale? o întrebă feciorul îm- 

peratului.
-— Da — respunse mireasa.
— Bine, să i se facă loc la masă.“
Nu trecu mult şi eată că întră o altă babă al 

cărei spate era aşa de lat şi gros încât abia încă
pea pe uşe.

Aleta se sculâ şi Zise:
„Bună Ziua, mătuşică.



TELEGRAF!'L ROMAN 315

mai diparte. Puţinii —  căci îu adevér sűnJt puţini 
cari voesc să se cultive —  îu cele mai multe ca
şuri sutit constrinşi a începe cu abecedariul pre 
la streini precum în Trăscău, Aiud, Blaş, şi alto 
locuri. Se nu ne cuprindă mirarea dacă abia ajung 
câte unul doi să absolveze gimnasiul, căci nu le 
permite ntatea. Aceasta e şi causa că pre la noi 
este foarte puţină inteligenţă. Da sünt în adevăr 
aşa numiţii semidocţi, cari mai bine ar fi de ar lipsi, 
de oarece aceştia sunt cei mai periculoşi pentru po
por. SemidoctÍ8mul este un verme, care roade pe 
nesimţite la rădăcina arborelui nostru naţional.

Multe năcasuri şi multe rele n’ar da de capul no
stru dacă am ave aici un focular de sciinţă, care să 
respândească ragle de lumină în toate părţile. Se 
află chiar comune, cari ar ave mijloace, dar nu-s 
conducători. Şi de se află vre unul doi, aceştia iute 
se lasă răpiţi de curent şi înnoată şi ei în acea 
parte, în care-i duce curentul. Să recere energiă 
şi Btăruinţă de fir acelora, cari ar voi să introducă 
unele şi altele îmbunătăţiri. Eu cred că scopul 
s’ar pute ajunge, când preoţii şi învăţătorii ar fi 
la culmea misiunei lor. Tac de învăţători, căci aceştia 
şi de altcum sânt seraci, dar apoi me întorc la 
preoţi şi le $ic ca să nu îugrigească numai de inte
resul lor personal, ci să caute şi la interesul popo
rului aceluia, de pe spatele căruia ’şi câştigă mult 
puţinul ce au.

Accentuez însă c ă : onoare escepţiunilor. In 
adevăr se află şi oameni cu consciinţă. Nu pot cu 
aceasta ocasiune să nu amintesc, că unul din preoţii 
de pe ţermurii Arieşului este de tot cufundat în va
lurile câştigului de averi materiale, fie pe căi legale 
fie pe căi nelegale. Nu 1 numesc cu numele ci glie 
numai să-şi îutoarcă cugetul şi mintea spre lucru
rile ideale spre lucrurile dumuegleesci căci acele 
sânt neperitoare. Lumina minţii şi dulceaţa inimii 
sunt nesce averi, pre cari nice le mănâncă moliile, 
nice le răpesc furii. Cei buni să se întărească în 
bine, ear cei răi să se îndrepte pe calea adevărului 
şi a dreptăţi, şi apoi uniţi în cugete şi simţiri să 
ne aliăm pentru a ridica o scoală uormală la înce
put, unde să se poată adăpa de hrana spirituală fii 
muntenilor noştri. Căci pre noi nimic nu ne va 
putea ridica mai bine decât o astfel de scoală, se 
înţelege atunci, când şi scoalele poporale ’şi vor îm
plini datorinţa după cum Be cade. Mare este pute
rea scoalei bune. Leibnitz a esclamat „daţimi scoală 
şi voiu reforma lumea.“

Deci la o parte cu indiferentismul şi cu apatia, 
de care suntem cuprinşi, şi să lucrăm şi noi pentru 
luminarea acestui popor verde, care are multă lipsă 
de lumină. Poporul nostru este ascultătoriu de acela, 
despre care e convins că-i voieşte binele, şi este 
cerbicos cu acela, care l-au sedus de mai multe ori. 
Să nu cugete nimenea că astăgli l-ar putea folosi 
după plac. Astăzi a venit şi el în multe privinţe 
la reson şi a început a cunoasce pe oameni.

Aceste dorinţe ale mele le-am avut pe inimă, 
şi am căutat să le dau espresiune viuă. Atâta de astă- 
dată. Un m untean.

Necesitatea înfiinţărei de institute agrono
mice pentru Români.

Poporul român, ca popor tinăr, pentru a se pu
tea ridica la acel grad de cultură, pe care se află 
alte popoare, are lipsă de progres pe toate terenele.

înaintarea în o direcţiune pe conta celeilalte 
va ave de resultat o desvoltare unilaterală, ce va fi 
foarte funestă pentru poporul nostru.

— Ear? glisa feciorul împăratului. Şi asta -ţi 
este mătuşa?

—  Da.
— Să i se facă loc la masă.“
Pe urmă, întră o a treia babă: ochii îi erau 

roşii de plâns.
Bună gliua, mătuşică“ glise Aleta.
Feciorul împăratului porunci să o puie la masa 

şi pe baba asta; insă nu se putu ţine se nu glică:
„Cum se face că dulcea mea nevastă care este 

aşa de frumoasă, are nisce mătuşi atât de urite?
— E i! şi eu am fost frumoasă ca mireasa, dar 

toată viaţa n’am făcut alta decât se torc. Şi pen
tru aia mi s’a lungit nasu, glise a d’ântâiu.

— Şi eu am fost frumoasă. Spatele mi s’a lă
ţit şî mi s’a cocoşat pentru că toata viaţa mea nu 
am făcut alta de cât să stau plecată-pe răsboi şi 
să ţes, glise a doua babă. —

Acum glise şi baba cu ochii umflaţi de plâns:
„Eu sânt cu ochii roşii pentru că în vieaţa mea 

întreagă n’am făcut alt de cât să stau toată gliua şi 
toată noaptea la luminare şi să cos!“

— Dacă este aşa, apoi Aleta mea nu are nici 
şă toarcă, nici să ţesă, nici să coasă în viaţa e i !

înainte de toate deci îngrigire se cere din par
tea celor chiemaţi pentiu că poporul nostru în mer
sul seu cel repede spre cultură să înainteze pe cale 
naturală şi cu paşi siguri.

Mulţi bărbaţi cari doresc prosperarea românis
mului pledează la diferite ocasiuni pentru introdu
cerea industriei de casă la poporul nostru. Pe cât 
e de însemnată cestiunea aceasta pre atât de puţin 
se face pentru a se vedea odată realisată această 
ideie. S’a accentuat din diferite părţi că industria 
de casă este recomandabilă pentru împregiurările 
noastre. Nimic sau foarte puţin s’au făcut pentru 
înbunătaţirea acestui factor însemnat din viaţa po
porului nostru.

Nu putem însă să nu recunoascem că în mic 
se află induBtriă pe la poporul nostru dar apoi nu 
sânt introduse reformele cari ar pute Bă producă 
mari resultate.

Pecând constatăm necestatea de îmbunătăţiri 
pe terenul acesta, nu putem să nu reflectăm şi la 
modul cum îşi lucră pământul poporul nostru.

Este un adevăr necontestabil, că el în privinţa 
aceasta pus în comparare cu alte popoare luminate 
de raglele sciinţei, este foarte îndărăpt.

Nu vor mai fi probe necesare pentru aceasta de 
oare-ce fie-care le vede şi le simte în toată gliua şi 
în toată oara. Totul de ce poate fi vorba este, a 
cerca după mijloace, prin cari să se poată schimba 
starea actuală şi să vedem progrese şi în direcţiu
nea aceasta.

Toţi Bântem convinşi că poporul nostru e ac
tiv ,muncitoriu; ear în comparare cu aceasta fructele 
ostenelelor lui foarte neîmsemnate. Cred că nime
nea nu va putea contesta că aceasta împregiurare 
este de a se atribui lipsei de lumină.

Pentru toate lucrurile pare că tot mai facem 
ceva, dar pentru luminarea poporului în privinţa 
aceasta foarte puţin.

In adevăr se şi ridică voci şi din o parte şi 
din alta, cari suBţin că îu punctul acesta preoţii şi 
învăţătorii noştri prin esemplu pot să influenţeze 
asupra poporului fiind ei în nemijlocita lui apro
piere.

Ar fi de dorit ca glasul acestora se afle echou 
puternic în mintea şi inima acelora, la a căror adresă 
sună.

Pe când însă pretindem aceasta dela preoţi şi 
învăţători, nu trebue să perdem din vedere şi aceea 
că cu cât la îndeplinirea unui lucru contnbue mai 
mulţi factori, cu atât acela se sevârşesce şi cu mai 
mare promtitudine şi cu mai multă esactitate.

Nimenea nu trebue să se aubtragă de a lucra 
unde numai se poate pentru binele şi folosul naţiu- 
nei sale.

Preoţii noBtri numai atunci vor putea să pro
ducă resultate satisfăcătoare când vor fi ajutaţi şi 
chiar împintenaţi de inteligenţa noastră-— astăzi de
stul de număroasă.

Spriginul cel mai bun ce l-ar da inteligenţa ar 
fi, formarea unei sociotăţi cu scop de a înfiinţa in
stitute agronomice atât de necesare pentru poporul 
nostru.

S’a vorbit şi chiar B’a scris, că câţi-va bărbaţi 
au şi făcut primii paşi pentru a înfiinţa o astfel de 
societate.

Idea acestora merită toată lauda şi o îmbrăţi
şare călduroasă din partea ori cărui român ade
vărat.

Poate că se vor face dificultăţi din o parte 
sau alta, aceasta însă să nu ne descuragieze ci din 
contră, să ne facă ca să încordăm puterile şi mai 
tare, şi să ne întărească în perseveranţă, căutând 
cu ori ce preţ realisarea acestei dorinţe generale.

Aceasta cu atât mai vârtos, cu cât înfiinţarea 
unor astfel de institute este o cestiune de vieaţă 
pentru poporul român.

Poporul trebue introdus în o lucrare mai ra
ţională a pământului, de oare-ce greutăţile cresc 
pe gli ce merge, ear emigrările au crescut în anii 
din urmă înspăimântătoriu.

Sânt unii cari şi-au pus toată speranţa în schim
barea relaţiunilor, în venirea unui timp mai favo
rabil şi cari prin urmare aşteaptă să le cadă de 
gata para în gură. Cu aşteptarea aceasta deocam
dată reu se vor hrăni.

Pănă la sosirea unor astfel de timpuri este da
torinţa noastră de a îngrigi să nu ne fie mai rău, 
căci după ce odată ni se vor debilita forţele cu greu 
le vom mai pute restaura.

înainte deci acei cari au luat asupraşi sarcina 
-ţî&a înfiinţa o astfel de societate, căci mare ve 
va fî^gsplata din partea naţiunei pentru această 
faptâ lăudabilă.

Faceţi tot posibilul ca această idee să se în
trupeze şi fiţi^ gu ri că ori care român adevărat ve 
va saluta cu bu&urie şi cu toţii uniţi vom pute să 
ridicam un institV^ agronomic pentru fii ţăranilor 
noştri.

)
IV

Datorinţa inteligenţii este de a lucra pentru lu
minarea poporului aceluia din sinul căruia s’a ri
dicat şi care ne-a păstrat cu mari sacrificii limba 
şi datinile strămosesci.

Acestui popor avem de ai mulţămi esistenţa 
noastră ca români, ca naţiune, carea trebue să se 
stimeze şi respecteze pe sine pentru a pute fi sti
mată şi respectată şi ea de altele.

Kesultatele ce le va aduce un astfel de institut 
pentru poporul nostru vor fi cele mai îmbucură
toare.

Să ne uităm numai la conlocuitorii nostrii la 
sasi şi vom vedé că ei de şi sunt numai o mână de 
oameni, precum în alte privinţe astfel şi în aceesta, 
an fost la înălţimea chemărei lor.

Ei au deja un astfel de institut unde aleargă 
fii lor pentru a-şi câştiga cunoscinţele de lipsă, pe 
care au să le răspândească în popor.

Aflându-să numai unul Sntr’un sat, care să aibă 
cunoscinţe din acest ram, uşor se răspândesc ele în 
întreagă comuna prin imitaţiune.

Resultatele la ei şi sânt evidente; mai pretu- 
tindinea sasii stau mai bine în privinţa materială 
ca românii. Las că i favorisează şi posiţiunea, aflân- 
du-se în nesce locuri foarte bune, dar apoi aceasta 
o putem glice şi despre românii din unele părţi, cari 
cu toate acestea nu sânt în stare de a ţine con
curenţa cu sasi.

In prima linie să recere dar, ca să lucrăm în 
direcţiunea aceasta căci cu durere trebue să măr
turisim că poporul nostru sărăcesce pe gli ce merge.

Dacă e ca să-i asigurăm o stare bună materială, 
să ne grăbim de a înfiinţa institute de agronmiă, 
unde alergând fiii ţăranilor nostrii să-şi câştige cu
noscinţele necesare.

Acesta scoale de spacialitate ar face cele mai 
bune serviţii intereselor noastre naţionali.

Deşi prin scoalele de preparandie să dau cu
noscinţe şi din economia câmpului to tu -şi în 
scoalele poporale după cât vedem se face foarte pu
ţin, dar şi ceea ce se face nu are de loc sau foarte 
puţină influinţă asupra poporului nostru. De aci 
puţinul progres pe terenul economic.

Când ne va succede să avem şi noi barem o 
scoală de agronomie, după cum au sasii, cred că vom 
pute să înaintăm binişor pe terenul acesta.

Doci nu putem alta decât să aşteptăm cu dor 
şi sete înfiinţarea cât mai îngrabâ a unei societăţi 
carea se potă satisface acestei vie dorinţe.

V a r ie tă ţ i .
* ( Convoc ar e ) .  P. T. Domni 1. l o a n  Pr e -  

do v i c i u  paroch în Ocna inferioară. 2. Deme-  
t r i u  S e c ă r e a ,  paroch în Tălmăcel. 3 E m í 
l i á n  Ci oran,  paroch în Reşinariu. 4. C o m a n  
Baca ,  paroch în Poplaca, 5. I a c  ob B o l o g a  
cons. aul. în pensiune, 6. Y i s a r i o u  Ro ma n ,  
director de bancă, 7. D e m e t r i u  C o m ş a  pro
fesor sémin. 8. C o n s t a n t i n  P o p o v i c i u ,  no- 
tariu în Sadu, 9. S i m e o n  I anc u,  notariu în M o h u, 
10. B u c u r  D a n e  ăş, primar în Reşinari, 11. Co
m an H ă m b ă ş a n ,  proprietar în Răşinari şi 12 S t a n  
Mari n ,  proprietar în R e ş i n a r i ,  ca membri ai 
comitetului protopresbiteral, cu oficioasă stimă sânt 
prin aceasta poftiţi a se întruni în şedinţă V in eri 
în  13125 l. c. la  3  oare  p. m. în locuinţa subsem
natului.

Obiecte:
1. Resoluţiunea Preaveneratului Consistoriu cu 

privire la actele sinodului protopresbiteral din acest an.
2. Curenţii.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiiu.
Sibiiu, 8 Iulie 1884.

Sim eon P opescu , 
protopresbiter.

* (Un ş t r e n g a r )  locuia lângă un bancher bo
gat care făcea mese în toate glilele. Se tot gândea 
ştrengariul cum să poată mânca şi el odată la ban
cher. în cele din urmă se hotărî să facă visită 
bancherului ceva înainte de timpul mesei.

Se duse. El spuse că a venit pentru o afacere 
unde financiariul are de câştigat 50,000 fr. Acesta 
ca să nu scape chilipirul, şi fiindcă masa era gata, 
invită şi pre ştrengar, care n’aşteptâ multe îmbiete.

După ce mâncă cât patru, bancherul îl trase 
la o parte să vadă de ce-i vorba. „Uite die, am 
venit pentru asta glise ştrengarul. Dta vrei să mă
riţi pe dşoara fica dtale şi i dai 100,000 fr. zestre, 
eu o iau numai cu 50,000 în modul acesta de si
gur câştigi celelalte 50,000 de franci.“

Loterie.
Sâmbătă îu 19 Iulie n. 1884.

Buda: 7 5  13  5 5  7 3  22
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Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresci la scoalele gr. or. din mai 
jos însemnatele comune ale protopres- 
biteratului Agnitei se deschide concurs 
cu termin pănă la 6 August st. v. a. c.

I. G h i j a s a  inferioară, cu sa
lariu anual în bani 150 fl. şi dela 
150 familii câte un prînz de bucate 
a )  40 cr. 60 fl. cu totul 210 fl. şi 
cuartir liber în odăile scoalei.

2 A 1 ţ i n a, două staţiuni, una 
cu salariu de 200 fl. a doua cu salariu 
de 150 fl., cuartir şi lemne.

3. B e n d o r f ,  cu salariu anual 
de 200 fl., dela comună şi dela popor, 
cuartir şi lemne.

4. Y e c e r d ,  cu salariu anual 
de 200 fl. dela comună şi dela popor, 
cuartir şi lemne de foc.

5 I g h i ş d o r f ,  cu salariu anual 
de 200 fl. dela popor, cuartir şi lemne 
de foc, avénd respectivul a purta şi 
serviţiul cantoral după tipic fără altă 
remuneraţiune.

6. ZI a g n a ,  cu salariu anual de 
150 fl. dela popor, cuartir şi lemne 
de foc.

7. M ă g ă r e i ,  cu salariu anual 
de 150 fl. dela popor, cuartir şi lemne.

8. Ve r d ,  cu salariu anual de 
150 fl. din fondul bisericei şi dela 
popor, cuartir şi lemne de foc.

9. A g n i t a ,  cu salariu anual de 
200 fl. dela comună şi dela popor, 
cuartir şi lemne de foc.

10. M er g h  in dea l ,  cu salariu 
anual de 150 fl. din fondul bisericei 
şi dela popor, cuartir şi lemne.

II. Ruja,  cu Balariu anual de 
150 fl. din fondul bisericei şi dela 
popor, cuartir şi lemne.

12. P r o s t e a ,  cu salariu anual 
de 150 fl. dela popor, cuartir şi lemne.

13. I a c o  be ni, cu salariu anual 
de 150 fl. dela popor, cuartir şi lemne 
de foc.

14. N ou  s t a t ,  cu salariu anual 
de 150 fl. dela popor, cuartir şi lemne 
de foc.

15. H u n d r u b e c h i u  cu sala
riu anual de 150 fl. dela popor, cuar
tir şi lemne de foc.

16. R o t b a v ,  cu salariu anual 
de 150 fl. dela popor, cuartir şi lemne 
de ioc.

17. B o h o l ţ ,  cu salariu anual 
de 200 fl. dela comună şi dela popor, 
cuartir şi lemne.

18. Ca l b o r ,  cu salariu anual 
de 250 fl. dela comună şi dela popor, 
cuartir şi lemne de foc.

19. C i n c ş i o r cu salariu anual 
de 150 fl. dela popor, cuartir şi lemne 
de foc.

20. B r u i u, cu Balariu anual 
de 150 fl. dela popor, cuartir şi lemne 
de foc.

21. S a s a u ş ,  cu salariu anual 
de 250 fl. dela comună şi dela popor, 
cuartir şi lemne.

22. II im bav,  cu salariu anual 
de 200 fl. cuartir şi lemne dela comună 
şi dela popor.

23. M ar pod,  cu salariu anual 
de 150 fl. din fondul bisericei şi dela 
popor, cuartir şi lemne de toc.

24. F o f e l  de  a, două staţiuni cu 
salariu anual de 200 fl. şi 150 fl. 
dela comună şi dela popor, cuartir şi 
lemne de foc.

25. Ţ i c h i n  de  al, cu salariu 
anual de 150 fl. dela comună şi dela 
popor.

Doritorii de a ocupa ori care din 
posturile acestea vor avea aşi aşterne 
rugările instruite conform legilor în 
vigoare, prove^ute cu atestatele re- 
cerute de cualificaţiune subscrisului 
oficiu protopresbiteral pănă la termi- 
nul deasupra însemnat.

Nocrich în 1 Iuliu, 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Agnitei.
G rigoriu Maier,

adm. protop.

Nr. 636—651. [771] 1—3
CONCURS

Se escrie concurs penttu ocupa
rea posturilor de învăţători la scoalele 
din protopresbiteratul Sibiiului în ur
mătoarele parochii:

1. G u ş t e r  i ţa,  cu salariu anual 
200 fl., cuartir şi lemne de foc.

2. O cn a - i n f e r i o a r ă ,  cu sa
lariu anual 200 fl., cuartir, lemne de 
foc şi sarea necesară.

3. O c n a - s u p e r i o a r ă, cu sa
lariu anual 200 fl., cuartir şi lemne 
de foc.

4. T u r n i ş o r, cu salariu anual 
200 fl., cuartir şi lemne de foc.

5. Mo h u ,  salariu anual 200 fl.
6. T ă l m ă c e l ,  un post cu sa

lariu 200 fl., altul cu 150 fl., cuartir 
şi câte 4 orgii de lemne, cu adausul, 
că după trei ani de serviţiu Bălăriile 
cresc cu câte 50 fl. anuali.

7. C r i s t i a n ,  cu salariu anual 
300 fl., şi 4 orgii de lemne.

8. Ş e 1 i m b é r, cu salariu anual 
155 fl., din cari 50 din alodiul comu
nal, 50 fl. dela popor, ear 55 fl., în 
naturalii, cuartir şi lemne. învăţâtoriul 
are să poarte şi sarcina de cantor.

9. L o a m  ne ş, cu salariu anual 
150 fl., cuartir şi lemne de foc.

10. M â n d r a ,  cu salariu anual 
150 fl., cuartir şi lemne de foc.

11. V u r p ă r ,  cu salariu anual 
150 fl-, cuartir şi lemne de foc.

12. V e s e  ud,  cu salariu anual 
140 fl., cuartir şi lemne de foc.

13. B u n g a r d  (învăţătoriu ad
junct) salariu anual 120 fl., cuartir şi 
2 orgii de lemne.

14. R o ş i a ,  cu salariu anual 
110 fl., cuartir şi lemne de foc. în- 
veţătoriul e dator a ţine strana la s. 
liturgie.

15. S a d u (învăţătoriu dirigent), 
salariu 300 f l , cuartir şi lemne de foc.

Dela învăţătoriu să cere se pro
pună limbele maghiară şi germană.

16. P o p l a c a  (învăţătoriu diri
gent), salariu anual 300 fl., cuartir şi 
lemne.

Reflectanţii au a-şi înainta con
cursele instruite în regulă pănă în 15 
August st. v. a c. la adresa subsem
natului.

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al tractului Sibiiu.

Sibiiu, 28 Iunie 1884.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

Nr. 462. [766] 1 -3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor înve- 
ţătoresci, devenite vacante la scoalele 
populari-confesionali în comunele mai 
jos însemnate, se escrie concurs cu 
terminul pănă la 15 August st. v.

1. în parochia M u r e ş  C u i e s d  
cu salariu anual de 200 fl., în 4 rate 
egali, solvind anticipando, cuartir în 
edificiul scoalei şi lemnele trebuincioase 
de încălzit; —

2. în parochia L u i e r i u  cu sa
lariu anual în bani 100 fl., solvind în 
4 rate anuali, folosirea cimiteriului 
din sus, a" grădinei şcolari şi a 1 
jugăr pământ de păşunat preţuite în 
50 fl. şi cuartir în edificiul scoalei;

3. în parochia I d i c eI  a )  la şcoala 
I. (din sat) cu salariu anual de 150 fl. 
solvind în 4 rate anuali, cuartir în 
edificiul scoalei şi doi stângini de 
lemne pe picioare, b) la şcoala a II. 
(din Idicel pădure) cu salariu anual 
de 150 fl. cuartir în edificiul scoalei 
şi 2 stângini de lemne pe picioare.

4. In parochia J a b e n i ţ a  cu sala
riu anual de 150 fl. solvind în 4 rate 
anuali şi cuartir în edificiul scoalei.

5. In filia P o l e  ţ i  cu salariu 
anual 100 fl. în 4 rate anuali, 10 fer
dele cucuruz sfârmit (â 16 cupe), lem 
nele trebuincioase de focărit şi cuar
tir în edificiul scoalei.

6. In parochia M e ş t e r h a z a  
cu salariu anual de 200 fl. solvind în 
4 rate anuali, lemnele trebuincioase

şi cuartir în edificiul scoalei. —  Sa
lariile acestea se plătesc din repar- 
tiţiune pe singuraticii capi de familii.

7. în parochia G. H o d a c  cu salariu 
anual de 200 fl. solvind în 4 rat9 egali 
din fondul scoalei. învăţâtoriul va 
pute ocupa în mod provisoric şi po
stul cantoral — care-i aduce la 50 fl. 
v. a. pe an.

Petenţii vor ave a-şi substerne 
suplicele concursuali instruite în sen
sul legilor vigente şi documentându-se 
şi acea, că posed esamenul din limba 
maghiară — la subscrisul în Idicel, 
posta ultimă Reghinul săsesc.

In suplicele concursuali va fi a se 
aminti şi impregiurarea: dacă respec
tivul a mai concurat la vre-un post 
inveţătoresc şi în care tract proto
presbiteral ?

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Reghinului.

Idicel 1 Iuliu 1884. 
în conţelegere cu respectivele comitete 

parochiali:
Galaction Şagău,

protopresbiter.

Nr. 308 [770] 1—3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea posturilor în- 
văţătoresci la scoaiele confesionale gr. 
or. din mai jos însemnatele comune, 
se escrie concurs cu termin pănă la 
15 August st. v.

1. G â r b o v a ,  salariu anual do 
200 fl. v. a. grădină de legumi şi pomi 
în mărime de 50 cuartir natural 
în edificiul scoalei şi 4 orgii lemne 
de foc din cari e a se încălzi şi şcoala.

2. M e r c u r e a ,  salariu anual de 
200 fl. v. a. şi 4 orgi lemne de foc, 
din cari e a să încălzi şi şcoala.

Concurenţii ’şi vor îndrepta ce
rerile concursuali, instruite conform le
gilor în vigoare oficiului protopres
biteral al tractului Mercurii în Mer
curea, in terminul prefipt însemnând 
locul ubicaţiunei şi al poştei ultime.

Dela oficiul protopresbiteral gr. 
or. al tractului Mercurii.

Mercurea la 27 Iuniu 1884.
loan Droc,
protopresbiter.

Nr. 238. [772] 1 -3
C O N C U R S .

Spre întregirea postului de în
văţătoriu la şcoala română gr. or. din 
Lisnău se escrie concurs cu terminul 
pănă la 10 August st. v.

Cu acest post este împreunat un 
venit de 130 fl., v. a. şi anume:

1. Dela popor 11 gălete şi 2 
ferdele de bucate, ear din fundaţiunea 
scoalei 11 gălete la olaltă 22*/* gălete 
computate cu 4 fl., dau 86 fl.

2. Didactru dela şcolari 10 fl.

3. Lemne în voloare de 12 fl.
4. Din venitul stolar 1/3 12 fl.
5. Cuartirul computat în 10 fl.
Doritorii de a ocupa aceasta sta

ţiune, trebue să cunoască limba ma
ghiară, şi să-şi aştearnă subscrisului 
petiţiunile lor instruite conform legi
lor în vigoare.

Braşov, în 23 Iuniu 1834. 
în conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. în trac-

tul al II. lea al Braşovului.
loan Petrie,
protopresbiter.

C O N C U R S .
Deoarece la ântâia alegere nu s’a 

arătat competente din destul cualifi- 
cat, prin aceasta se escrie concurs 
pentru deplinirea postului învăţătoresc 
la  şcoala  g r. or. rom  de fe te  d in  T im i- 
şio a ra  în  suburbiu l F a b r ic , pe lângă 
următoarele emoluments anuali: 1. 
Salariu 320 fl., 2. Corfei liber în edi
ficiul scoalei; 3. 10 fl, pauşal de scris 
şi 12 metrii de lemne, din cari se va 
încălzi şi şcoala; şi dacă aleasa învă- 
ţătoreasa va areta sporiu bun, atunci 
tot la al 5-lea an i &e măresce sala
riul cu 50 fl., pănă la suma de 500 fl.

Recurentele pentru acest post au 
să-şi subştearnă recursele sale adre
sate comitetului parochial — la in
spectorul de scoale concernint Io s if  
G ra d in a r iu  în Seceani, p. u. Vinga, 
p ă n ă  în  1 lea A u gu st 1 8 8 4  st. v., eară  
alegerea se v a  ţin e în  6  A ugu st st. v. a. c.

Dela recurente se recere atestat 
cumcă sunt născute române gr. or. 
2. atestat despre conduita de pănă 
acuma. 3. Testimoniu deepre absolva- 
rea preparandiei confesionale române. 
4. Testimoniu despre depunerea esa- 
menului de cualificaţiune şi a limbei 
maghiare, ear dacă au fost deja în- 
văţătorese— şi despre sporiul repor
tat la staţiunea unde au funcţionat 
dintre care cele ce pe lângă limba 
maicei şi cea maghiară vor mai vorbi 
bine şi limba germană şi vor sei pro
pune şi lucru de mână fămeesc, vor 
fi preferite, avénd despre aceasta a 
arăta pănă la alegere probe înaintea 
acestui comitet parochial.

Timişioara, în 18 Iuniu 1884 st. v.
[774] 1—3 C om itetu l paroch ia l.

în conţielegere cu mine I o s i f  G r ă 
d i n a r i  u, inspector de scoale.

Perseci din Italia,
de soiul cel mai fin,

culese proaspete de pe pom îu
toată ţliua c u .......................................... fl. 3 .90

dtto Perseci de pe insula 
ionică Corfu c u ...................................... fi. 3 .50
pentru o corfă de 5 kilo şi fără porto, libere 
de vamă la [759] s_ i2

li. Şalvari— T iiest.
Dela sfârşitul lui Iulie începend 

află şi struguri frumoşi şi proaspeţi cu 2 fl
se

Acest escelent şi fără inăoiaiă cél mai bun viu al Ungariei
în ce privesce calitateajjfti—eminentă stă pre o treaptă cu vinul de 
ISordeaux, şi de^frä capacităţile medicale este recomandat ca cel mai 
eficace p e n i d e  sânge, debilitare şi reeonvaleseenţă.

este: dacă atât eticheta cât şi sigilul şi gărlieiul sticlei 
rcu marea şi firma de mai sus. [-751] 5-12este identii

r  Calitate originală se află Ia dl €r. W. Orohmann, în Sibiiu, Emi l  
^ orr)jf la Steaua roşie în Braşov, Csí ki  Lukács ,  Konya Sándor ,  Puskás  
^ e ^ja, Hirschfel d Sándor,  Gerge l y  Ferencz  şi Novák Vi ctor  ín 
Cluş,f asemenea în cele mai multe oraşe şi locuri de cură în Transilvania.

7Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu Editura fi tipariul tipografiei archidieceaane.


